

**УДК 338.48**

Краснова А.И., студент ССБ-161  
Колокольникова А.И., к.т.н., доцент

Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева

## **АСПЕКТ БЕЗОПАСНОСТИ В СФЕРЕ ОЗДОРОВИТЕЛЬНОГО ТУРИЗМА**

Современное общество все больше заботится об укреплении и охране здоровья граждан. Высокий потенциал физической и умственной деятельности людей является непосредственной предпосылкой полноценной жизни. Оздоровительный туризм позволяет в комфортных и непринужденных условиях поддерживать состояние здоровья в надлежащем состоянии, поэтому его развитие в последние годы является крайне динамичным как на отечественном, так и на международном туристических рынках.

Целью данной работы является теоретический анализ аспекта безопасности в сфере оздоровительного туризма. Исходя из этого объектом исследования выступает оздоровительный туризм, а предметом — безопасность в данной сфере туристических услуг.

Рекреация, с медицинской точки зрения, является наиболее ценным видом туризма, который направлен на восстановление здоровья и трудоспособности путем отдыха на лоне природы, в благоприятных климатических условиях. Для реализации этой цели пациентам и туристам-рекреантам на курортах предоставляются разнообразные рекреационные услуги. Данные услуги используют в различных целях: оздоровительных, туристских, спортивных и познавательных. Основные природно-рекреационные ресурсы (климат, лечебные грязи, минеральные воды и т.п.) и специальные средства привлекаются для повышения общего психофизического потенциала и развития отдельных функциональных систем организма [2, с. 48].

За последние десятилетия оздоровительный туризм претерпевает существенные изменения. Традиционные курорты превращаются в полифункциональные оздоровительные центры, которые рассчитаны на широкий круг потребителей. В мире растет количество людей, которые нуждаются в восстановительных антистрессовых программах и хотят поддерживать хорошую физическую форму. В условиях курорта для данной группы рекреантов возможно проведение широкого спектра различных рекреационных программ и услуг, среди которых: оздоровительная ходьба, разнообразные спортивно-рекреационные упражнения, игры и др.

Для рекреационных форм туризма преимущественно характерны большая продолжительность поездки, меньшее количество посещаемых мест назначения и, соответственно, большая продолжительность пребывания в одном месте (например, курорт на морском побережье). Также сейчас большое развитие получают такие виды туризма как авто-, мото-, велотуризм (в 2015

году в России насчитывалось около 25 тыс. человек активных мототуристов [3]; конный, лыжный (в 2015 году курорты сочинской Красной поляны приняли 835 тысяч туристов; Шерегеш посетило более миллиона туристов [4]) и другие современные формы активного отдыха — поездки и экскурсии по рекам и морям на лодках, байдарках, яхтах, плотах, виндсерфинг, дайвинг (подводное плавание). Но наибольшей популярностью издавна пользуется пешеходный туризм, когда передвижение по маршруту проводится в основном пешком [2, с. 21]. Например, в Санкт-Петербурге общее количество туристов в 2016 году составило 6,9 млн. человек (в 2015 году – 6,5 млн. человек) [5].

Для эффективного функционирования и динамичного развития сферы туризма необходима совершенная система ее безопасности. Безопасность в туризме — это совокупность факторов, характеризующих социальное, экономическое и правовое положение обеспечения прав и законных интересов граждан, юридических лиц и государства в области туризма.

С нашей точки зрения, безопасность туризма вообще и оздоровительного в частности является универсальной категорией, которая имеет как экономический и социальный, так и экологический смысл, сочетает в себе обеспечение интересов как производителей, так и потребителей туристических услуг, а также объектов, на которые направлена туристическая деятельность.

Эксперты Всемирной туристской организации предлагают такие пути решения проблемы безопасности в туристической отрасли (которые применимы и к оздоровительному туризму): разработка и внедрение в жизнь норм безопасности путешествий и мест пребывания туристов; информирование и просветительская работа общественности; создание институциональных рамок для решения проблем, связанных с безопасностью туристов, в том числе в экстремальных ситуациях; международное сотрудничество на разных уровнях [1, с. 79].

Безопасность туристов и высокое качество их обслуживания невозможны без учета общественных и других национальных интересов, а также особенностей окружающей среды. Важная роль принадлежит организующим путешествия туристическим фирмам, которые должны выполнять требования правил безопасности.

Таким образом, в основе оздоровительного туризма должна быть заложена лечебная или оздоровительная технология, которая улучшает качество жизни путем полного удовлетворения потребности в отдыхе и лечении во время путешествия, а осуществление этой технологии должно отвечать современным требованиям безопасности для всех участников лечебно-оздоровительного процесса.

### **Список литературы**

1. Маринин М.М. Туристские формальности и безопасность в туризме. – М.: Финансы и статистика, 2004г. – 174 с.
2. Окладникова Е. А. Международный туризм. География туристских ресурсов мира / Е. А. Окладникова. – М. – СПб., 2010 г. – 384 с

3. Антонович Н. Российские мототуристы: путешествия на двух колесах [электронный ресурс] // КЕМ.КР.РУ : Новостной портал «Комсомольская правда». 2015 г.- Электрон. Данные. URL: <https://www.kem.kp.ru/daily/26420.7/3293182/> (дата обращения 11.10.2017 г.) – Заглавие с экрана.

4. Горнолыжные курорты посчитали туристов [электронный ресурс] // ATORUS.RU : Информационный портал «Ассоциация Туроператоров». 2015 г. – Электрон. данные. URL: <http://www.atorus.ru/news/press-centre/new/30724.html> (дата обращения 11.10.2017 г.) – Заглавие с экрана.

5. Комитет по развитию туризма подвел итоги 2016 года [электронный ресурс] // VISIT-PETERSBURG.RU : Туристический портал «Visit Petersburg». 2017 г.- Электрон. данные. URL: <http://www.visit-petersburg.ru/ru/news/759/> (дата обращения 11.10.2017 г.) – Заглавие с экрана.